

赋能乡村振兴 书写“幸福答卷”

洛浦县举办“春风行动”招聘会

提供就业岗位1094个

乡村振兴进行时

天刚蒙蒙亮,村道旁的250盏太阳能路灯缓缓熄灭,校车的喇叭声划破村庄的宁静,孩子们乘校车前往学校。村民阿曼尼莎·伊敏和姐妹们一起走向养鸡合作社,开启了一天的工作。

驻村以来,中国铁路乌鲁木齐集团有限公司和田县拉依喀乡巴什拉依喀村工作队以民生为抓手,通过党建筑基、服务暖心、产业造血,累计投入超300万元推进15项民生工程,书写着宜居宜业和美乡村的生动答卷。

基建攻坚:从“忧居”迈向“优居”

站在崭新敞亮的村卫生室前,村医麦合皮热提·库尔班的思绪飘回到往昔。她熟练地翻出手机里的老照片,画面中的卫生室,墙皮大块大块地开裂,输液架早已锈蚀,狭小的候诊区被挤得满满当当。

而眼前,是在工作队帮助下,投资30万元新建的标准化诊室,占地191.6平方米,有独立的诊断室,设备齐全的治疗室,分类明确的药房,村民看病诊疗井然有序。

麦合皮热提在一应俱全的卫生室内忙碌着,嘴角不自觉地上扬。这样的变化,切实为村民带来了更优质、便捷的医疗服务。

教育关乎千家万户。工作队积极争取后盾单位支持,投资110万元的村小学改造工程让校园换新装:所有教室全部安装电暖器,多媒体教学设备全覆盖。

“以前冬天要靠火炉取暖,煤烟大,还有安全隐患。现在好了,孩子们在恒温20℃的教室里安心学习。”校长王希华抚摸着崭新的课桌椅感慨道。更令人期待的是,今年4月,投资153万元的塑胶操场项目建成,将成为学校一道亮丽风景线,承载起师生们更多运动梦想与美好时光。

农田水利建设同样蹄疾步稳。投资10万元修建的350米防渗渠,让农田灌溉效率提升很多。“以前浇水要排队,现在闸门一开,水直接流到地头!”种植大户阿卜杜乃比·麦合木提站在自家6亩麦田边,看着汩汩清流浸润土地,黝黑的脸上绽开笑容。



合作社员工正在收当天的鸡蛋。

地区融媒记者 古丽阿亚提摄

出资65万元安装路灯,获赞无数,村民出行从此无忧;拿出10万元开展“送温暖”活动,解了村民燃眉之急,暖了人心;开展免费体检,将健康服务送到村民身边……一桩桩、一件件民生实事,饱含工作队对村庄发展的热忱和对村民的关爱。

调解升温:148个诉求汇聚民生暖流

“多亏了工作队帮我跑手续!”村民麦提图尔·热扎克紧紧握着刚退回的2000元话费单据,声音中满是激动与感激。

原来,麦提图尔·热扎克因更换手机号码,想要退回剩余话费,却与某通信公司陷入了退费拉锯战。通信公司以各种理由推脱,让麦提图尔·热扎克四处碰壁。

得知此事后,村调解员麦提吐尔·洪·麦提敏立刻行动起来,联合镇司法所工作人员,多次致函通信公司总部。在函件中条理清晰地陈述事实,有理有据地阐明麦提图尔·热扎克的合理诉求,为其争取权益。经过多番努力,终于让事情圆满解决。

“原本以为要吃哑巴亏,没想到驻村干

部比我还上心。”麦提图尔·热扎克感慨万千。

对于孤寡老人,工作队定期上门探望,帮忙打扫屋子、购置生活用品,陪老人聊天解闷,给予他们情感上的关怀;为孩子们开设周末课堂,不仅提供作业辅导,还开展丰富多彩的课外活动,让孩子们周末充满欢乐与收获;针对学子,工作队详细了解他们的需求,精心挑选合身的冬季校服,确保孩子们温暖过冬。

“去年,通过入户走访、接访日等多种渠道,工作队共收集到148件诉求,已全部解决,满意率达到了98%。”村第一书记、工作队队长刘苏说:“送温暖不是简单地发米面油,而是要把温暖送到群众心坎上。我们会持续关注村民的需求,不断提升服务水平,让每一位村民都能切实感受到生活的美好。”

产业赋能:多元造血铺就共富通途

乡村振兴,产业先行。乡村振兴的春风拂过了村西头的和田县花果山农牧专业养殖合作社,这里成为了村级产业发展的新亮点。阿曼尼莎·伊敏手法熟练地拣

拾着一枚枚新鲜的鸡蛋,脸上洋溢着满足的笑容。“每月3000元的工资,离家近,很满意。”她乐呵呵地说。

合作社采取“村集体+企业+农户”发展模式,紧密结合市场需求,现存栏蛋鸡3.3万只,日产鲜蛋3万枚,不仅满足了周边市场的需求,也为合作社带来了可观的经济效益。

阿曼尼莎是合作社的受益者之一,她的生活因这份家门口的工作而变得更加充实和幸福。

这只是巴什拉依喀村产业矩阵的缩影。刘苏翻开村级产业发展规划图如数家珍:借助铁路部门带动就业140人,人均月增收3000元;引导村民发展规模养殖,年收入也能增加不少……在村“两委”不懈努力下,村民人均收入从2023年的19673元跃升至2024年的22308元。

暮色渐浓,文化广场上,村民伴着西热甫乐曲跳起欢快的舞蹈。路灯下,老人悠闲对弈,孩童追逐嬉戏;宽敞整洁的村道上,合作社的运输车满载货物驶向远方。

地区融媒记者 古丽阿亚提



3月14日,在招聘会现场,求职者填写入志愿表。

地区融媒记者 杨祝摄

注意! 这十天,停办社保业务

地区融媒讯(记者 古哈儿尼沙)为提升社保服务效能,自治区将于4月1日正式上线人社一体化信息平台。为确保系统顺利切换,原社保系统(含基层服务平台、网厅、智慧人社APP等渠道)将于3月21日24时暂停服务,3月22日0时至3月31日24时进行数据迁移与系统切换,期间暂停办理所有业务。

近日,记者从地区社会保险中心获悉,参保单位和个人需在

3月14日前完成参保登记、增减变动、缴费申报及到账确认等工作,并于3月20日前办结国家社保公共服务平台、掌上12333、网厅、智慧人社APP等渠道的待办和在办业务。

系统切换期间,部分业务可能出现短暂延迟,建议参保单位和个人提前办理3月份社保相关业务,并错开3月22日至31日系统停用期。4月1日起,升级后的网厅、APP等渠道将提供更高效、更智能、更便捷的社保服务。

援疆工作进行时

地区融媒讯 近日,在北京市援疆和田指挥部的推动下,兵团第十四师皮山农场与北京某生态科技有限公司签订“环塔治沙”生态治理先导示范项目框架协议。

据了解,该生态科技有限公司经多次实地考察、抽取样本、反复论证,研究制定了投资意向初步方案,促成此次签约合作。

北京助力实施“环塔治沙”项目

加强荒漠化防治 推进畜牧业发展

此次框架协议的签订,标志着“环塔治沙”生态治理先导示范项目进入实质性合作阶段。该项目占地约2.8万亩,涵盖三项工程。其中,生态优先工程,种植梭梭、红柳等乔灌木约0.58万亩,将有效控制沙尘,防风

固沙;绿色发展工程,种植多品种组合牧草2.14万亩,实施草畜平衡轮牧肉羊养殖业;配套升级工程,配套建设980万立方米苦咸水淡化处理系统以及其他配套设施。该项目实施将有助于加强荒漠化综合

防治,打造集牧草种植、沙漠治理、畜牧产业于一体的发展链条,推进现代畜牧业与防沙治沙同频共振,助力和田经济社会高质量发展和生态文明建设。

据“北京市援疆”微信公众号

篆刻哪吒形象 传播昆仑文化

地区融媒讯(记者 宋俞霖)昆仑神话是中华文明的神秘起源,承载着无尽幻想。《哪吒之魔童闹海》不仅是一部动画电影,更是一场文化自信的叙事,对以昆仑文化为代表的中华优秀传统文化进行了深入挖掘和多维创新表达。

近日,地区书法家协会秘书长赵志杰结合影片中的哪吒形象,精心篆刻了一组九个哪吒形象印章。在创作过程中,哪吒形象的复杂性跟篆刻艺术的简洁性要求形成矛盾,既要

保留哪吒的标志性特征,又不能让图案过于繁琐,影响印章的整体美感和篆刻的可行性。为此,他查阅大量资料,反复设计草图,经过多轮修改,最终确定篆刻方案。

篆刻时,赵志杰精准控制每一刀的力度和角度,力求线条流畅、造型生动。经过精心雕琢,一个个威风凛凛、栩栩如生的哪吒形象在印章上呈现出来。这些印章将传统篆刻艺术与经典神话人物巧妙融合,碰撞出了令人眼前一亮的火花。

和田遭遇今年首场强沙尘天气



沙尘天气下,交警在和田市城区主要路口指挥交通,确保市民出行安全。地区融媒记者 阿巴拜科日报

地区融媒讯(记者 阿巴拜科)3月15日,和田地区迎来今年首场强沙尘天气,多地出现能见度不足1000米的沙尘暴,气温下降3℃至5℃,给居民生活和交通出行带来诸多不便。和田市被漫天黄沙笼罩,空气中弥漫着刺鼻的土腥味。

记者从气象部门了解到,3月14日8时至15日8时,和田大部出现沙尘暴,于田县最小能见度540米。15日,和田平原各地沙尘暴转浮尘,局地有微阵雨,最小能见度在1000米以下,气温下降3℃至5℃,阵风4级,高山区有6级以上阵风;16日—17日,和田平原各地维持浮尘,气温略有回升。

“昨天下午就开始刮风了,也收到了沙尘暴黄色预警提示。今天沙尘就来了,也降温了,所以戴了口罩穿了厚衣服。不过今年的沙尘暴感觉来得相对较晚,明显感觉我们的环境变好了。”和田市民图妮萨·塔什拉提说。

面对恶劣天气,和田交警部门迅速启动极端天气应急预案,在城市主要路口增加警力疏导交通,确保市民出行安全。

“今天的沙尘天气,给我们的工作带来了很大的挑战。能见度低,很容易发生交通事故。我们已经加强了巡逻和指挥力度,在各路口进行交通指挥疏导,及时提醒过往车辆注意安全,开启雾灯,减速慢行,保持车距,谨慎驾驶。”和田市公安局交通管理大队民警阿卜杜许阿·阿卜力克木说。

洛浦县布亚乡中心小学

举办“好歌唱和田”歌唱比赛



学生合唱《北京的金山上》。地区融媒记者 阿卜杜拉提

地区融媒讯(记者 阿卜杜拉)近日,洛浦县布亚乡中心小学举办“好歌唱和田”歌唱比赛,来自各分校的11支代表队参赛,旨在丰富学生校园文化生活,激发少年爱国情怀。

比赛现场,孩子们身着演出服,以饱满的精气神登上舞台。《祖国的花朵》《少年中国》《孩子的天空》《欢迎你到和田来》等经典及原创歌曲,通过合唱、独唱、诗歌朗诵、情景剧等多种表演形式,用纯

净而富有感染力的声音,表达了对祖国的热爱,展现了新时代少年的风采。

“我从小喜欢唱歌跳舞,这次报名参加‘好歌唱和田’歌唱比赛,我觉得非常有意义。今天的比赛,通过大家的努力获得了好成绩,唱出了中华儿女的心声。”布亚乡中心小学阿勒提来村分校学生热伊莱·艾散说,“我们是祖国的花朵,会珍惜学习时光,刻苦学习科学文化知识,成长为国家有用的人,为家乡的建设贡献力量。”

比赛现场气氛热烈,掌声不断,不仅为学生们提供了一个展示自我、锻炼才艺的舞台,更让孩子们坚定了刻苦学习、报效祖国的决心。“我们将继续秉承‘育人为本、全面发展’的教育理念,为校园文化生活增添亮丽的色彩,努力培养更多德才兼备、全面发展的社会主义建设者和接班人。”布亚乡中心小学团委书记阿依努尔·米吉提说。

观摩提质效

近日,地区市场监督管理局举办高质量发展履职工作室观摩会,邀请20余名人大代表、行风监督员、企业及检验检测机构代表观摩,详细了解工作室功能作用、运行机制和服务内容,督促市场监管部门提高强化食品药品安全、促进企业转型升级等领域工作质效。

地区融媒记者 古哈尔尼沙提



爱心义诊进校园

地区融媒讯(记者 努尔古再丽 通讯员 达娜)为传承中医文化,提升师生健康意识,近日,和田市古江巴格乡中学,开展爱心义诊及健康宣讲活动,筑牢校园健康防线。

活动现场,医护人员为师生提供了血压、血糖测量和腹部彩超检查等服务,并针对教师职业常见的颈椎、腰椎劳损等问题,给予了专业的诊疗及康复建议。对于教师咨询的失眠、咽炎等职业性病症,医护人员也耐心解答,并提供个性化的健康指导。

同时,在学校礼堂,中医专家为学生带来了一场别开生面的中医文化宣讲。专家用通俗易懂的语言,讲述了中医的历史渊源和基础理论,并结合青少年成长特点,重点讲解了如何通过饮食、作息调理预防近视、增强体质。讲座上,学生踊跃提问,积极参与互动,专家手把手教授学生简单的头部、眼部按摩手法,让学生亲身体验中医保健的奇妙。

此次义诊活动,为180名师生提供了健康服务,不仅提升了师生的健康意识,也让中医文化在校园传播,助力健康校园建设。



医护人员为教师提供健康指导。地区融媒记者 努尔古再丽摄